

『上海市区域名医』  
上海市第八人民医院妇产科主任医师 王治洁



徐汇报

XUHUI BAO

2025年1月27日 星期一

百姓生活

本期 12 版

# 新妈妈的感谢信凸显医者仁心 记上海市区域名医王治洁

■ 文 / 记者 殷志军 李瑾琳 徐喆衍 图 / 资料

她的诊室里挂满了锦旗，那是来自无数个家庭发自内心深处的感激，也代表着一个个惊心动魄的故事：昏迷 58 天的植物人孕妇顺利产下一名健康男婴；82 岁的输卵管癌患者时隔十年后笑着出现在诊室门口；患者大出血休克时展现出的生死时速；“援鄂 +1”宝宝的顺利降生等等。

作为荣获“上海市区域名医”的市八医院妇产科主任王治洁，在三十余载的临床生涯中，用实际行动守护女性健康，诠释医者担当，累计完成妇科腹腔镜手术过万，救治危重患者数百，成为妇产科领域颇受好评的专家之一。她的团队最近荣获 2024 年上海市妇科质控同级同类第一名。

## 高龄产妇来信致谢

2024 年 10 月的某一天，随着一声响亮的啼哭，一位新生命在市八医院妇产科医护人员的全程精心呵护下，战胜重重难关，顺利降临到这个世界。这不仅是生命诞生的胜利，更是医患信任以及生命守护的坚守与奉献的美好见证。

一位新妈妈（钱女士）通过一封充满感激之情的信件，向市八医院妇产科全体医护人员表达了深深的谢意。在信中，她回顾了自己在孕期中经历的挑战，以及上海市第八人民医院妇产科医护人员为她和宝宝提供的全方位保障。

钱女士的孕期并非一帆风顺。她怀孕时面临诸多高危复杂问题：高龄妊娠、辅助生殖（IVF）、孕早期严重呕吐、孕 18 周后胎膜早破，以及孕晚期的中央型前置胎盘等。每一次的诊断和每一项检查结果，都让她感到不安，但正是上海市第八人民医院妇产科的专业团队，以精准的医疗技术和高度的责任感，确保了她和宝宝的安全。

在面对前置胎盘的风险时，妇产科的医护人员始终站在第一线，进行严密的监测与管理，确保每一步治疗决策都以母婴安全为核心。学科带头人王治洁主任以及陆杲川副主任、施慧静医生、李旭红医生、胡江珊医生等组成的团队，针对孕期每一个复杂的环节，都提供了精确的指导与治疗方案，确保了妈妈和宝宝的平安。

新妈妈在信中写道：“正是因为有了你们，生命才能无畏地降临；正是因为有了你们，人间才充满了温情与希望。”这不仅是对医护人员的感谢，更是对她们在保障母婴安全全方位所做努力的肯定与赞誉。

## 她是学科建设的带头人

现任上海市优生优育科学协会更年期保健专委会副主任委员、上海市医学会妇科肿瘤学专科分会委员等多个头衔的王治洁主任，始终刻苦钻研业务知识，大胆探索，积累经验，

创造性地开展妇产科临床工作，在区域内率先开展 3D、单孔等各种微创手术，微创手术覆盖率 90%。在她的引领带教和全科医护人员的不懈努力下，八院妇产科获上海市妇科四级腔镜资质单位，先后获徐汇区医学重点学科、高峰学科及上海市医学重点专科。

作为徐汇区妇科质控组长，王治洁主任紧紧按照上海市妇科临床质量控制中心工作规范，依托徐汇区医学会注重质控人才队伍建设；加强培训，健全各病种的诊治规范及提升内涵质量；借助医疗联合体提升二级医疗水平，促进民办医疗机构的规范治疗；加强健康教育，加强妇女病普查，增强防治结合；全覆盖提高区属医疗机构的妇科学科诊治能力；加强督导扶植专科亚专科的发展，带动了区域整体学科发展，

连续 6 年获得上海市妇科质控优秀组长。

## 成功救治卵巢癌患者

五十多岁的患者布女士来自江苏。2023 年 11 月上旬，因腹胀经绝后阴道出血到江苏某医院就诊，B 超提示双侧附件区囊�性包块、转移性病变可能。得知这个噩耗，布女士家属随即找到八院妇产科王治洁主任，希望能得到她的医治。在进行全身 PET-CT 等相关检查后，她被诊断为卵巢恶性肿瘤可能，腹盆腔腹膜多发转移瘤，部分肠壁受累可能，腹膜后淋巴结转移可能，需要马上收入院进行治疗。

卵巢癌是致死率最高的女性生殖系统恶性肿瘤，早期往往缺乏临床表现，发病隐匿，缺乏特异性肿瘤标记物，诊断较为困难，70%—75% 的患者就诊

时往往已是晚期。术前，王治洁教授邀请上海市第六人民医院妇产科滕银成教授、外科秦贤举教授以及病理科、肿瘤科、麻醉科、手术室等多学科专家对布女士的病情进行详细评估，制定了个体化的诊疗方案。

11 月 30 日，滕银成教授主刀，与王治洁主任共同协作，困难钝锐性分开癌性粘连后，为布女士切除了子宫和双侧附件及淋巴结，并进行大网膜、阑尾切除，同步进行“卷地毯样”腹膜病灶切除。术中，外科秦贤举教授上台探查，与普外科傅骏副主任医师共同将结肠肿块切除，部分已有病灶转移的肠段切除，同时行肠管断端吻合，避免后期出现肠梗阻等症状。最后，滕银成教授再次接力仔细探查盆腹腔，切除肉眼病灶。历经数个小时后，经团队同心协力，手术终于取得成功。

